

# 有一种爱叫相濡以沫

“昨天下午,南京先锋书店,92岁的物理学大师、南京大学冯端院士和夫人陈廉方举行了“钻石婚”庆典,两位老人还穿上“情侣装”,先生打着红色的领带,夫人搭配了一件红色的毛衣。前天,现代快报封8版报道了这对老人的故事,他们60年的相亲相爱让很多读者动容。现代快报记者 黄艳

## 物理大师书店里庆钻石婚 夫妻俩头一回喝上交杯酒

《钻石颂》  
平仓巷内偶邂逅,  
白雪冰晶后湖游,  
秋赏红叶漫栖霞,  
翠鸟惊艳荷枝头。

更喜人间四月天,  
梁园酒家结良缘。  
放眼太湖碧波淼,  
一树樱花照清涟。

六十春秋恩爱笃,  
双双执手难关渡,  
而今白发同偕老,  
朝朝暮暮永相濡。  
——冯端 陈廉方



夫妻俩喝交杯酒 现代快报记者 赵杰 摄

### 分享甜蜜

#### 红皮箱里装着两人互赠的诗

冯端和陈廉方夫妻俩有个珍藏多年的小红皮箱,里面装着两人的“两地书”,还有互赠的诗。昨天,应大家的要求,陈廉方朗读起这些诗。当读到“休云后湖三尺雪,深情能融百丈冰”时,她回忆,那是1954年的冬天,天气很冷,两人去游览玄武湖,陈廉方说难以想象两人怎么这么不怕冷,冯端便以此诗作答。冯端给夫人写的诗,字都非常漂亮,从无从改。后来陈廉方才发现,很多诗都誊抄修改过两三遍,“那些原稿也被我收进了小红皮箱珍藏。”

昨天的庆典上,两位老人头一回喝上了交杯酒,现场还有盛开玫瑰的婚礼蛋糕,如同新婚一样浪漫。

### 学生感恩

#### 老师引导她,师母关心她

现场,最感恩冯端夫妇的,要属南京大学的博导丁世英教授。“我是冯端先生的学生,我的夫人是陈廉方先生的学生。”当年,丁世英从南京大学物理系毕业后留校,师母就为他张罗婚事。陈廉方给丁世英介绍了一位她在三女中当班主任时教过的女学生,后来两人顺利恋爱、结婚,生活特别美满。

南大博导马忠元教授,是冯端先生的关门弟子。她说,老师关心她的学业,一路引领她成长,而师母对她的家庭很关心,让她生活得更加幸福。前一段时间,马忠元的儿子对一种新的半导体材料产生兴趣,去请教冯端。九旬老人不仅帮他查阅了各种国际论文,连页码都标了出来。

### 结婚纪念

#### 在书海里度过最重要的日子

为什么两位老人的“钻石婚”庆典会在书店举行?陈廉方说,这是因为冯端是先锋书店的一位老读者。那时,先锋书店刚在太平南路开业,冯端坐着公交车去买书,结果坐过站到了夫子庙,书店创始人钱小华特意等在门口迎接他。当时钱小华穿着一身牛仔衣裤,昨天他又找了出来穿上参加庆典,仿佛回到了当年。

后来,两人成了忘年交,冯端常到先锋书店的南大店、五台山店看书,钱小华也常去冯端家和他交谈。在家里,冯端最爱呆在自己的书房,在外面,书店就是他的世外桃源。所以,最重要的日子,他愿意在书海里度过。

### 当你遭遇病痛,我就是你最温暖的枕头 后续报道

## 这张温情照片,昨天在朋友圈刷屏

潘奶奶婉拒大家探望,希望让老伴安心养病

“昨天,现代快报刊登了一张记者抓拍的感人照片。这张照片一经刊载,立即让无数人心生感慨。他们在看过照片后留下许多温暖的评论。现代快报记者 王颖菲

### 网友评论

#### “看到图,眼泪唰一下就出来了”

这张温馨照片,是前天现代快报记者在南京鼓楼医院偶然拍下的。当时,轮椅上的老爷爷因为身体虚弱,将头后仰。身边的老奶奶,将额头贴在老爷爷脖子后面,用自己的头,作为头枕,支撑起老伴。

之后,据记者了解,老爷爷已经患病5年,最近出现了转移,被家人送到鼓楼医院救治。

这张温情照片,昨天在网络热传,有的人甚至惊讶发现“朋友圈被刷了屏”。“看到图,眼泪唰一下就出来了。”网友“茜小西”回复道。

不少网友将潘奶奶称为“最温暖的枕头”,他们在微博、微信留下众多温暖的评论,“能有这样的伴侣,一生无憾”“少年夫妻老来伴,这是我心中最动人的情话”。不少年轻人则发出感慨,“这种感情才有资格秀恩爱!”还有很多人送上祝福,“希望爷爷好好的”“祝二老健康平安”。此外,还有一些市民致电记者,希望去看望二老,当面问候他们。

### 记者探望

#### 潘奶奶感谢大家关心:老伴情况稳定

昨天中午,记者把大家的关注、支持,连同昨天的《现代快报》,一起带给了潘奶奶。“老了,拍照片都不好看了。”潘奶奶指着报纸封面上的照片笑着说。

对于网上的点赞和评论,老人有些不好意思,“这些都是应该做的,是小事。”听说有市民想来看望他们,潘奶奶连连道谢,同时婉拒了大家的好意,“还是让他好好静养吧,感谢大家的关心。”

潘奶奶告诉记者,目前老伴身体情况比较稳定。考虑到他年纪太大,家人决定以保守治疗为主。

昨天,记者也联系上了韩爷爷和潘奶奶的女儿韩女士。韩女士说,这么多年来,夫妻感情很好,基本不吵架,偶尔拌嘴,最后也都是互相谦让,很快和好。因此,那天母亲照顾父亲的这个举动,她一点儿都不意外,“两人相互扶持了一辈子,年老生病,彼此照应,也是人之常情。”

### 10块智能手表免费送 独居孤寡老人 后续报道

## 老人单独外出 再也不用担心了



智能手表送给独居孤寡老人 现代快报记者 施向辉 摄

“3月24日,现代快报联合江苏北斗卫星应用产业研究院,发起“给独居孤寡老人赠送智能手表”的公益爱心活动。经过报名确认,昨天,我们将10块智能手表送给了10位有需求的社区老人,并邀请社区志愿者现场讲解使用方法。现代快报记者 仲茜 孙羽霖

### 10位老人领到智能手表

今年初,江苏北斗专为老年人设计研发了一款智能手表,它既能拨打电话、精准定位,还能远程求助、监测老人是否突然摔倒。3月以来,江苏北斗先后联合玄武区梅园新村街道、南京一家圆心灵保姆服务中心、现代快报,为100位独居孤寡老人免费发放了智能手表。

更为贴心的是,江苏北斗还在每只手表里,预存了10元定位服务费和50元通话费用,给老人使用。

昨天上午,10位通过现代快报报名的独居孤寡老人,来到梅园新村街道睦邻中心,领取智能手表。江苏北斗和南京一家圆心灵保姆服务中心的志愿者,为老人讲解使用方法并注册、演示操作。

“不是太复杂。”家住江宁麒麟镇的金奶奶说,她想给老伴戴上手表,这样就可以随时知道老伴的去向。

金奶奶让女婿在手机上了装了定位APP,要是老伴遇到特殊情况,按下手表上的SOS红色键,女婿的手机就能收到求助来电,并通过定位找到他。

### 能精准定位和远程求助

昨天,83岁的独居老人刘庆岭在儿子的陪伴下,来到现场领取北斗智能手表。“我的母亲很早就去世了,父亲长期独居。”刘先生告诉记者,以前,父亲每天都喜欢出去走走。可是3年前的一天,父亲患感冒,外出时犯了迷糊,一时间找不到回家的路,“当时手机没人带,打家里电话也没人接,家人非常着急,不知道他在哪里。”后来幸好遇到熟人,才找到了父亲。现在回想起来,刘先生仍心有余悸。

“就是担心以后再发生类似的事情,我们一看到这个活动,就立刻报了名。”刘先生说,“有了智能手表提供的定位功能,我们就安心了。”

据了解,这款智能手表还配备了“重力加速感应器”,能自动感应老人是否突然跌倒。如果佩戴者意外跌倒而坐地不起,手表会及时发送求救信号。只要提前设置好三个求助电话,手表会自动拨号。如果第一个号码无人接听,将自动拨打第二个、第三个,一直到有人接听为止。

现场,还有不少独居孤寡老人将手表与南京一家圆心灵保姆服务中心绑定。这样,一家圆的志愿者不仅可以在老人发出求救信号时提供帮助,还能通过手表,给老人发送语音信息,如提醒他们按时服药、送上日常问候等。

南京今天起下调出租车“份子钱”

现代快报

我是你最温暖的枕头

快报昨天的报道